## 因地制宜,建设现代化人民城市

■丁怡婷 毛锦伟

## 时事聚焦

城市的核心是人。创造优良人居 环境,是城市工作的中心目标。

推进保障性住房和商品房"好房子"建设,保障居民住得安、能成业;打造完整社区,补齐公共服务短板,关心呵护"一老一小";"见缝插针"增加身边的口袋公园,让居民推窗见绿……一系列探索实践,指向更好满足人民群众对城市宜居生活的期待,把城市建设成为人与人、人与自然和谐共处的美丽家园。

从10年前的中央城市工作会议提出"统筹生产、生活、生态三大布局,提高城市发展的宜居性",到日前举行的中央城市工作会议部署"着力建设舒适便利的宜居城市",对城市发展宜居性的重视,一以贯之。

党的十八大以来,我国城市基础设施迭代升级,公共服务逐步完善,综合承载力稳步提升。供水、燃气等实现建成区全覆盖,地级及以上城市黑臭水体基本消除,城市人均公园绿地面积提高到15.91平方米。2019年至2024年,全国累计开工改造老旧小区28万个,共增设停车位387万个,建设养老、托育等各类社区服务设施7.8万个,城市成为人民群众高品质生活的空间。

时代在变,城市工作面临的形势 也在变。日前举行的中央城市工作会 议明确指出,我国城镇化正从快速增 长期转向稳定发展期,城市发展正从 大规模增量扩张阶段转向存量提质增 效为主的阶段。这也意味着,城市发 展必须主动适应这些变化,从关注增 最、追求规模扩张、拉大城市框架转向 关注存量、追求品质提升和结构优 化。为此,要立足当前、着眼未来,保 持历史耐心和战略定力,通过稳妥 处理各种复杂关系更好满足多元化 雲求。

比如,对新和旧的辩证把握。提升城市居住品质,要新建慢行交通、健身场地、养老服务中心等设施,但也不能忽视老旧房屋和基础设施的旧改。在一些城市,几十年的老房下雨天屋里漏、墙根潮,管网跑冒滴的时发生,成为群众急难愁盼酒。中央城市工作会议提出,"稳步推进城中村和危旧房改造""加快老旧管线改造升级",这既能创造更加安全舒适的居住条件,也能有效拉动投资、扩大内需。

又如,对建和管的统筹兼顾。老 百姓每天的吃用住行,一刻都离不后 城市管理和服务。随着城市发展转向 存量提质增效,某种意义来说,管理和 服务比建设更加重要。针对停车难, 开发停车小程序,居民可查看实时停 车情况;针对荒废地利用,尝试"开门 编规划",听取周边居民意见改造为对 位民需求,引入早点摊、修鞋铺、批 证等,社区更有烟火气、人情味…… 不少城市在管理和服务上下功夫,让 人民群众在城市生活得更方便、更舒 心、更美好。

日前,杨浦区举行首场"杨浦新五年,规划大家话"市民圆桌会,正式启动"十五五"规划人民建议征集系列线下活动。这场市民圆桌会上,多位市民带来对于杨浦未来发展的期望和建议。

融合江畔美景与文化底蕴的杨浦滨江未来如何发展?控江街道居民牛忠仁提出,目前杨浦滨江部分区段存在"日热夜冷""工作日冷清"现象,而要释放"世界级滨水区"的全时段魅力,需要补足夜间的文化消费和便民服务。牛忠仁建议,不妨打造一个"滨



杨浦深耕细作数字经济、平台经济,系统谋划工业发展,加快健全服务配套,充分发挥科创资源作用;与此同时,始终把老百姓的安居放在心上,以钉钉子精神攻坚,以人民城市理念的生动实践提升群众生活品质。 **■资料图** 

江露天文化剧场",提供各类文艺演出、电影展映等。同时也可配套打造一个"美食广场",引进一些老字号,提供小吃快闪。此外还要提供各类服务,满足青年夜跑族、游客、老年散步群体的多元需求。

企业职工苏钰婷也持有相似的看 法,她建议应当首先优化杨浦滨江的 空间与设施,构建全龄共享的生活场 景。如可合理划分功能区、升级休憩 服务、增补运动场景等,提升市民在滨 江活动的体验感和参与频率,增强滨 江吸引力。

市民圆桌会上,市民的这些建议 得到了杨浦区发改委等部门的积极回 应。为了更好地编制"十五五"规划, 接下来,杨浦还将围绕市民关注的各 类热点话题开展专题圆桌会,广泛凝 聚市民智慧。

万家灯火处,宜居乐活图。深入贯彻落实中央城市工作会议精神,认真践行人民城市理念,深刻把握城市工作的系统性复杂性,坚持因地制宜、分类指导,推动城市高质量发展,更加幸福的美好生活值得期待。

(综合自《人民日报》《解放日报》)

在上海,生态与资源并非"从0到1"的重构,而是"从1到100"的迸发

## 人与城的共创,成就行业生态的"绿树成荫"

■苏展



《杨浦区打造互联网优质内容创作集聚区支持政策》("YOUNG立方")近日发布,聚焦"免、奖、服、投、补、管"6个维度,推出18条精准措施,旨在打造具有国际竞争力的互联网优质内容创作集聚区。 ■ **■ ± %** 返 摄

人与城的共创,是一种默契、一种共赢。默契始于生态营造,共赢成于资源集聚。在上海,生态与资源并非"从0到1"的重构,而是"从1到100"的迸发。这里有着国际大都市特有的文化自信和开放包容,创造力蓬勃生长。

最近,《上海市关于支持互联网优质内容创作的若干举措》发布,提出9

条支持措施,营造良好行业生态。比如,打造互联网优质内容创作集聚区,助力黄浦、杨浦两个区建设创作生态圈;举办系列高规格品牌活动,并对激励优质内容创作、完善金融要素支撑、健全产业配套服务、开放内容创作场景、鼓励优质内容出海、加大人才引进力度、完善职业发展通道提出明确支持。可以说,"沪九条"精准靶向了创

作者们的需求,在他们特别关注的集聚效应、平台流量扶持,增加创业动能、职业认同感和城市归属感上,都有较大力度着墨。

这正是一座城向全球优质内容创作者发出的诚挚邀约:来上海,共创好

共创,一种内容生产逻辑——各个 内容创作相关方共享创意,生成更具价 值和传播力的内容。对于一座城,内容 共创意味着,创作者能在这里找到好故 事、遇上合拍者、分享好创意。而城市 能为创作者提供极具传播力的表达平 台,打造"爆款"频出的生态。

前不久的上海影视双节,文化内容创作在这块热土上的澎湃之势为世界所瞩目。同时,上海以更坚定的步伐拥抱创新、支持新业态新模式,让更多好内容有好呈现、好表达,奋力建设习近平文化思想最佳实践地。

坚定拥抱创新,在一个个大V口中具象而生动。他们说,"这里,五步一大学、三步一大厂,资源触手可及""这里,与故事发生的地方、城市的脉搏,近在咫尺""这里,热爱不会被辜负,能够心无旁骛""这里,我们希望能安家落户,一辈子坚持做喜欢的事"。他们也开始期待"能够以自己的影响

力,为城市做些什么"……

正是这些心向往之,让此次举措的意义格外深远。政策酝酿出台过程中,大V、MCN机构、新媒体公司、平台等多元主体的意见被充分倾听。"沪九条"要解决的不仅是优质内容创作者们的困扰,更要成就的是行业生态的绿树成荫,互联网产业的繁茂森林。

大V口中曾听到这样一句话:"在上海,我们的想象都能实现。"或许,这句话可以有一种更动人的表述——在上海,一切皆有可能。

这种可能,是城市与优质内容创作者的双向奔赴。而这种双向,需要的不仅是有故事的城市底蕴,更需要让创作者持续迸发创造活力的生态,以及产业可持续发展的营商环境。

来吧! 优质内容创作者,这一份邀约定不负期待。 (来源:文汇报)

